

【小组查经材料】 约翰福音系列 03 - 要重生才能进神的国

2022年二月 04 - 05 日

第一时段： 欢迎你来（15 分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

第二时段： 敬拜赞美（20 分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。（组员个人的需要请在第四个时段分享祷告）

1. **宣教单位：**认领的单位是_____他们的需要是_____。
（如果你不确定小组认领的单位，请洽教会。）
2. **教会事工：**
 - 教会现场主日崇拜@9am & 11am
 - 装备课程 zoom：周六@9&10:30am 及主日@9 am
 - 启程福音 Alpha Course zoom：主日@7:30pm
3. **新来宾：**_____请于聚会前确认来宾名字。
病痛组员或亲朋：_____并商讨如何关怀他们。
4. 为经济及教会今年的目标：重新梦想，信心起行祷告。也为各个教会都能顺利回到实体崇拜祷告。

第三时段： 话语分享（45 分钟） 分享应用神的话在每天生活里

1. 回应主日信息：聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？
2. 请分享你过去一周所思想的是什么？有什么是你需要加强或实践。（请尽量保持在 10 分钟之内）

本周主题：要重生才能进神的国

经文： 约翰福音 3：1-18

背诵经文： 耶稣说：“我实实在在地告诉你：人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。”（约 3：5）

主耶稣在迦拿行了第一个神迹使水变酒显出祂的荣耀后，又行了许多神迹，许多人看见了就信祂（约 2：23）。在这之前，施洗约翰为神的儿子作的见证（约 1：19-34）已经引起许多以色列人的注意，现在耶稣行的神迹和祂的教导是更甚于约翰，这不只搅动了整个以色列，也让宗教领袖们更想知道，耶稣是从神来的吗？耶稣跟弥赛亚有何关联呢？所以，尼哥底母代表整个公会来找耶稣，要确认祂的真实身份，耶稣在与祂对谈中引导祂明白人要重生才能进入神的国的真理。

一、耶稣和尼哥底母谈论重生的真义（3：1-8）：（请先读 1 到 8 节后，再读下文）

A. **尼哥底母夜里来见耶稣（1-2）：**尼哥底母是个德高望重敬虔的犹太人，他不只是个法利赛人，也是公会里的一员，公会是掌管政治及宗教决定的官员组成的，他还是个专研和教导圣经知识的老师。或许白天耶稣忙碌，不能和耶稣长谈，为了避免与耶稣的交谈被打断，他选择晚上来请教耶稣，要证实耶稣的身份。他尊敬的称呼耶稣为拉比，接着，他直接的以确认方式问耶稣是否从神那里来，因为所有以色列人都知道弥赛亚会来，而耶稣所行的，若不是从神来的，若没有神的同在，是不可能的。

B. **耶稣讲解重生的道理（3-8）：**接下来，耶稣以宣告的方式回答尼哥底母的问题，以“我实实在在地告诉你”宣告祂真是从神那里来的，因为祂若不是从神的国来的，怎么可能告诉尼哥底母神的事呢？也因为法利赛人不懂得什么是神的国，耶稣用“不重生…不能进入神的国”来强调祂所说的，让尼哥底母注意到重生和神的国是有一个重要的关系，但他用人的角度去了解重生，所以，他好奇的问耶稣，人一出生后，怎可能回到母腹再被生出来一次呢？

（3-4）；耶稣再次用“我实实在在地告诉你”宣告，“重生”是从水和圣灵生的，否则是无法进入神的国。一般对水的解释有三种：一是人从母腹破水而生的水；二是施洗约翰悔改洗礼的水；三是神的道。第二、三种的解释比较贴切。而灵乃是指神的灵。重生乃是借着神的道让我们能够悔改，以及神的灵的感动，使我们相信耶稣，才能进入神的国，成为神的子民、神的儿女而领受天父的祝福。而神的国，代表神的权柄，也就是神掌权的地方就是神的国（5）。从肉身父母所生的人是属肉体的人，从神的灵重生的人，人的灵才能够与神的灵连结，是属灵的人（6）。虽然法利赛人极其追求神，遵行神话语的教导，但是没有在

灵里重生，就无法了解神国的事。所以，耶稣命令尼哥底母要重生，这不是可选择的，因为重生后，就成为属灵的人，就明白神的国。耶稣深知尼哥底母听到这些不免会很讶异，所以，耶稣对他说，你不要讶异（7）。接下来，耶稣以风来比喻重生。重生就像风吹动一样，人无法控制它，同样的，圣灵按着自己的旨意行事，引领人重生；人无法看见风，却可以看见风吹过后的结果，同样的，虽然我们无法看见重生的发生，却可以从一个人的生命有实质的改变，来确定他已经重生了（8）。

讨论问题 1： 当你在信仰上有问题的时候，你会怎么办？（破冰题）

讨论问题 2： 从耶稣讲解重生真意中，哪一句话最触动你心？为什么？（观察题）

二、耶稣感叹尼哥底母不明白祂所说的（3：9-15）：（请先读 9 到 15 节后，再读下文）

A. 法利赛人的不信（9-13）： 对于耶稣所讲的重生，尼哥底母实在无法体会和相信，所以，他问耶稣怎么会有这种事呢？耶稣感叹法利赛人的不信，使这作老师的尼哥底母无法明白这么简单的事，所以，祂说：“你是以色列人的先生，还不明白这事呢？”祂以“实实在在地告诉你”说明法利赛人的不信“你们不领受我们的见证”，你们是指法利赛人，我们是指施洗约翰和耶稣：**1. 法利赛人听了约翰的见证却不信（11）：** 施洗约翰见证耶稣就是神的儿子，因为他看见圣灵降在耶稣身上，那是父神给约翰的记号（约 1：32-34）。但以色列人却不领受他的见证，他们不相信耶稣是神的儿子。**2. 法利赛人看见耶稣所作的也不信（12）：** 人若看见耶稣在地上已经做了的事都无法相信祂是神的儿子了，怎么能相信耶稣所谈论的天上的事呢？**3. 耶稣自己的见证（13）：** 祂是神的儿子，是唯一从天上来的，祂在地上也在天上，只有祂知道天上的事。

B. 耶稣以摩西举蛇来预表自己（14-15）： 接着，耶稣用犹太人很熟悉的摩西旷野举铜蛇来预表自己。**1. 犯罪的以色列人望铜蛇就存活（14a）：** 以色列人在旷野里，因罪犯而被蛇咬，有许多人因而死了，他们知道自已的光景是该死的，但神怜悯他们，为他们预备救赎恩典给他们，祂指示摩西制作铜蛇挂在杆子上，当被蛇咬的人信心仰望铜蛇，就得生存（民 21：4-9）。**2. 神的儿子来救赎世上的人**

（14b）： 耶稣对他们发预言来说明神的儿子是为了除去世人的罪，将会像铜蛇一样被举起来，当人仰望祂，就会得救赎不致灭亡。**3. 相信神的儿子就得永生（15）：** 人只要相信神的儿子，是他们的救主，就能重生，得到神所赐的新生命，在神的国度里，享受神国的一切和经历神的同在，从今时直到永远。

讨论问题 3： 为何法利赛人如此顽固不信耶稣是神的儿子？（观察题）

三、信神的儿子耶稣的人必得永生（3:15-18）：（请先读 15 到 18 节再读下文）

紧接着，耶稣宣告祂之所以会来到世上，乃是因为父神是那么的爱世人，爱到一个地步，差遣祂的独生爱子—耶稣到世上来，使相信耶稣的人，不因罪被灭亡受死，反而得到永生，永远与神同在。耶稣更进一步的解释神这样做，不是要来定人的罪，而是要世人可以借着耶稣得救。所以，人只要信耶稣，他所犯的罪就被除去，不会被定罪，但人若不信耶稣，他所犯的罪不会被除去，并且会被定罪。

讨论问题 4： 为什么相信神的独生子耶稣就可以得永生？（观察题）

讨论问题 5： 你是如何信耶稣重生得救？简短分享你重生得救的见证？（应用题）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢祢！谢谢祢那么爱我们，爱到将祢的独生爱子耶稣赐给我们，差遣祂来到世上，成就救赎的恩典，也因着祢的话语和圣灵的感动，引导我们悔改领受祢救赎的恩典，使我们得以重生，进入祢的国度，享受祢为我们所预备的恩典。也求祢继续带领我们，使我们活出一个见证祢名的生命，引领人更来认识祢，归向祢。感谢祷告奉耶稣得胜的名祈求，阿们！

第四时段：祷告服事（10 分钟）请小组长带领，为彼此需要祷告。

2/11 约翰福音第四章

2/18 生活查经

2/25 约翰福音第五章